

三位学号：_____

姓名：_____

一、本大题共 5 小题，共 17 分。

阅读下面的材料，完成 1—5 题。

材料一

近日，“中国天眼”又有新发现——迄今宇宙最大的原子气体结构。对此，有人赞叹：“这口‘大锅’了不起！”

“中国天眼”即 500 米口径球面射电望远镜（FAST），是当今世界口径最大、灵敏度最高的单口径射电望远镜。最新数据显示，它目前共观测发现 660 多颗脉冲星，相当于同一时期国际上所有射电望远镜发现脉冲星总数的 5 倍以上。

唯“观天巨目”能洞悉渺渺星河。人类对于宇宙，未知远大于已知，而天文学又是高度依赖观测设备的科学。目及“光年之外”的大国重器——“中国天眼”，无疑极大地拓宽了人类的“视界”。以这次重大发现为例，探测结果表明，在远离“斯蒂芬五重星系”中心的外围空间，存在大尺度的低密度原子气体结构，尺度比银河系大 20 倍。有专家认为，这挑战了星系及其气体在宇宙中演化的研究。

谁能看见遥远的未来，谁就能更主动地把握现在。正因为宇宙无穷，每一次发现都弥足珍贵，每一“小步”都意义重大。“中国天眼”有这样“积小步为大步”的底气——理论上，它能接收到 137 亿光年以外的电磁信号，这个距离已接近宇宙的边缘。

“中国天眼”的英文缩写是“快”——在射电天文领域，我国从追赶状态发展为领先世界 20 年，展现了自主科技的“加速度”。“快”的背后，是一代又一代科研工作者的久久为功。事非经过不知难，成如容易却艰辛。事实证明，核心技术买不来，发展终究靠自己。从预研到完成，没有现成经验可以借鉴，只有近百名科研工作者前赴后继。“中国天眼”的丰功伟绩，本身就是一次直面未知的伟大探索。

“遂古之初，谁传道之？上下未形，何由考之？”这是屈原在《天问》中发出的惊奇之问，是中国人追寻宇宙奥妙的千年之问。未来已来，人类必将一直惊奇于“头顶的星空”，将足迹踏遍广袤天地。

（取材于高维的相关文章）

材料二

利用“中国天眼”，中国科学院国家天文台研究员徐聪领导的科研团队发现了一个尺度约为 200 万光年的巨大原子气体结构，位于著名致密星系群“斯蒂芬五重星系”，是迄今为止在宇宙中探测到的最大的原子气体结构。

天体物理中非常重要的一项研究，就是观测宇宙中的气体。通过射电天文波段，天文学家能对宇宙中的原子气体进行直接观测。有超高灵敏度的“中国天眼”，能探测到远离星系中心的极其稀薄的弥散原子气体发出的暗弱辐射。

经过研究分析，科研团队最终选中著名致密星系群“斯蒂芬五重星系”进行观测。自 1877 年被法国天文学家斯蒂芬发现后，“斯蒂芬五重星系”便是天文学领域最受关注的星系群，也成为韦布空间望远镜第一批观测并首次向公众展示的 5 个目标之一。此前，也有其他国家的望远镜对这个星系群区域观测过多次，但那些望远镜的灵敏度都不够高，所以观测结果都不理想。徐聪的团队确立的科学目标是将“中国天眼”发挥到极致，探测到宇宙中最稀薄的气体，研究星系中的气体最近来自宇宙中何处。

在天文观测中，出现噪声在所难免。为了能够达到观测目标，“中国天眼”的调试人员不断改进，以提高“中国天眼”的灵敏度，并压制噪声。终于，在 2021 年 10 月，将其灵敏度调试到极限，成功观测到“斯蒂芬五重星系”周围极稀薄的气体。

让科研团队吃惊的是，这些气体延展到了星系外 200 万光年的地方，是天文领域有史以来观测到的宇宙中最大的原子气体结构，“中国天眼”也成为唯一一个能探测到如此稀薄气体的望远镜。“中国天眼”的这项最新发现，揭示了在远离该星系群中心的外围空间，存在大尺度的低密度原子气体结构。这些原子气体结构的形成很可能与“斯蒂芬五重星系”早期形成时星系间相互作用的历史有关，可能已经存在了大约 10 亿年。本次成果预示着宇宙中可能存在更多这样大尺度的低密度原子气体结构。

“中国天眼”的运行，为研究宇宙中天体的起源打开了一个崭新窗口，后续可以利用本次观测结果，对紫外背景辐射电离进行更多探索。

（取材于吴月辉的相关文章）

1. 根据材料一，下列对“中国天眼”理解不正确的一项是（3分）

- A. 从形状上来看，“中国天眼”就像一口巨大的锅。
- B. “中国天眼”的口径和灵敏度已在当今世界领先。
- C. “中国天眼”已接收到 137 亿光年外的电磁信号。
- D. “中国天眼”是由中国人自主研发并独立建造的。

2. 根据材料一，下列理解与推断，不正确的一项是（3分）

- A. “中国天眼”目前观测发现的脉冲星数量要比同一时期国际上发现的多。
- B. 发现迄今宇宙最大的原子气体结构，表明“中国天眼”的观测能力很强。
- C. “中国天眼”发现迄今宇宙最大的原子气体结构，迈出的是一“大步”。
- D. 屈原《天问》中的疑问体现了对星空的惊奇，人类必将保持这样的惊奇。

3. 根据材料二，下列对“斯蒂芬五重星系”的理解与推断，不正确的一项是（3分）

- A. “斯蒂芬五重星系”是用首次发现它的天文学家的名字命名的。

- B. “斯蒂芬五重星系”从早期形成直到现在已经有 146 年的历史。
C. 不只一个国家的望远镜观测过致密星系群“斯蒂芬五重星系”。
D. 致密星系群“斯蒂芬五重星系”周围天区中存在原子气体结构。
4. 根据材料一和材料二，下列理解与推断，正确的一项是（3 分）
A. 中国的天文学家能够用“中国天眼”直接观测宇宙中极其稀薄的原子气体。
B. “中国天眼”是世上第一个观察致密星系群“斯蒂芬五重星系”的望远镜。
C. 在很多星系群中心的外围空间，已发现大尺度的低密度原子气体结构存在。
D. 宇宙巨大原子气体结构的发现，解决了星系及其气体在宇宙中演化的难题。
5. 请综合材料一和材料二，简述中国科学家发现迄今宇宙最大原子气体结构的经过。（5 分）

二、本大题共 6 小题，共 28 分。

阅读下面的文言文，完成 6—10 题。（共 18 分）

古之儒者，博学乎六艺之文。六艺者，王教之典籍，先圣所以明天道、正人伦、致至治之成法也。周道既衰，坏于幽、厉^{【1】}，礼、乐、征、伐自诸侯出。陵夷二百余年而孔子兴。以圣德遭季世，知言之不用而道不行，于是应聘诸侯，以答礼行义。西入周，南至楚，畏匡，厄陈。干七十余君。适齐，闻韶，三月不知肉味。自卫反鲁，然后乐正，雅、颂各得其所。究观古今篇籍，乃称曰：“大哉，尧之为君也！唯天为大，唯尧则之。巍巍乎！其有成功也。焕乎！其有文章。”于是叙书则断尧典，称乐则法韶舞，论诗则首周南。皆因近圣之事，以立先王之教。故曰：“述而不作，信而好古。”“下学而上达，知我者其天乎！”

仲尼既没，七十子之徒散游诸侯。大者为卿相师傅，小者友教士大夫，或隐而不见。故子张居陈，澹台子羽居楚，子夏居西河，子贡终于齐。如田子方、吴起之属，皆受业于子夏之伦，为王者师。天下并争于战国，儒术既黜焉，然齐、鲁之间，学者犹弗废。至于威、宣之际，孟子、荀卿之列，咸遵夫子之业而润色之，以学显于当世。

及至秦始皇兼天下，燔诗、书，杀术士，六学从此缺矣。陈涉之王也，鲁诸儒持孔氏礼器往，归之。于是孔甲为涉博士，卒与俱死。陈涉起匹夫，驱谪戍，以立号，不满岁而灭亡。其事至微浅，然而搢绅先生负礼器往委质为臣者^{【2】}，何也？以秦禁其业，积怨而发愤于陈王也。

及高皇帝诛项籍，引兵围鲁，鲁中诸儒尚讲、诵、习礼，弦歌之音不绝，岂非圣人遗化好学之国哉？于是诸儒始得修其经学，讲习大射、乡饮之礼。叔孙通作汉礼仪，因为奉常；诸弟子共定者，咸为选首；然后喟然叹兴于学。然尚有干戈，平定四海，亦未遑庠序之事也。孝惠、高后时，公卿皆武力功臣。孝文时颇登用，然孝文本好刑名之言^{【3】}。

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

及至孝景，不任儒。窦太后又好黄老术^{【4】}，故诸博士未有进者。及窦太后崩，武安君田蚡为丞相，黜黄老、刑名百家之言，延文学儒者以百数；而公孙弘以治春秋为丞相，封侯；天下学士靡然乡风矣。

（取材于《汉书·儒林传》）

注释：【1】幽、厉：周幽王、周厉王。【2】委质：归附。【3】黄老：黄帝与老子，这里指道家。【4】刑名：名与实，特指战国时主张循名责实的学派。刑，通“形”。

6. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|-------------|-----------|
| A. 称乐则法韶舞 | 法：使……为法则 |
| B. 子贡终于齐 | 终：生命终结，去世 |
| C. 其事至微浅 | 至：极，最 |
| D. 延文学儒者以百数 | 延：招请 |

7. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（3分）

- | | |
|--------------|----------|
| A. 雅、颂各得其所 | 善推其所为而已矣 |
| B. 巍巍乎！其有成功也 | 风乎舞雩 |
| C. 知我者其天乎 | 其皆出于此乎 |
| D. 因为奉常 | 不如因善遇之 |

8. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- | | |
|-----------|----------------------|
| A. 以圣德遭季世 | 孔子拥有至高无上的道德，却遭逢衰败的时代 |
| B. 以学显于当世 | 孟子、荀子等人在当时凭所持学说而声名显扬 |

- | | |
|--------------|------------------|
| C. 亦未遑庠序之事也 | 叔孙通没有时间顾及兴办学校的事情 |
| D. 天下学士靡然乡风矣 | 天下学士自然而然地向往并钻研儒学 |

9. 根据文意，下列理解与推断，不正确的一项是（3分）

- | |
|-----------------------------|
| A. 在周幽王、周厉王统治时期，六艺之学没能得到推崇。 |
| B. 孔子的好学精神是他能够将儒学发扬光大的重要原因。 |
| C. 吴起能够成为君王的老师，体现了儒者的影响力之大。 |
| D. 鲁国儒士愿意归附陈涉的原因是他出身卑微却能称王。 |

10. 请简述孔子之后儒学的发展变化。（6分）

11. 阅读下面《论语》中的文字，回答问题。（共 10 分）

①子曰：“里仁为美，择不处仁，焉得知！”（《里仁》）

②子曰：“不仁者，不可以久处约，不可以长处乐。仁者安仁，知者利仁。”（《里仁》）

③子曰：“知者乐水，仁者乐山。知者动，仁者静。知者乐，仁者寿。”（《雍也》）

④宰我问曰：“仁者，虽告之曰：‘井有仁焉。’其从之也？”子曰：“何为其然也？君子可逝也，不可陷也；可欺也，不可罔也。”（《雍也》）

⑤子曰：“君子道者三，我无能焉。仁者不忧，知者不惑，勇者不惧。”子贡曰：“夫子自道也。”（《宪问》）

（1）对于第①则的“里”，有人认为其意为“居住”，有人认为其意为“居住在……的地方”。请根据这两种不同理解，分别解释“里仁为美”的意思。（2分）

（2）请简要分析第④则中“仁者”的表现。（4分）

（3）请根据第①②③⑤四则，概括孔子对仁者和知者的看法。（4分）

三、本大题共 5 小题，共 24 分。

阅读下面的诗歌，完成 12—14 题。（共 11 分）

别子瞻^{【1】}

秦观

人生异趣各有求，系风捕影只怀忧。

我独不愿万户侯，惟愿一识苏徐州。

徐州英伟非人力，世有高名擅区域。

珠树^{【2】}三株讵可攀，玉海千寻真莫测。

一昨秋风动远情，便忆鲈鱼访洞庭。

芝兰不独庭中秀，松柏仍当雪后青。

故人^{【3】}持节过乡县，教以东来偿所愿。

天上麒麟昔漫闻，河东鸞鷟^{【4】}今才见。

不将俗物碍天真，北斗以南^{【5】}能几人？

八砖学士^{【6】}风标远，五马使君^{【7】}恩意新。

黄尘冥冥日月换，中有盈虚亦何算？

据龟食蛤^{【8】}暂相从，请结后期游汗漫。

注释：【1】这首诗作于熙宁十年（1077 年）四月，当时秦观到徐州拜访在此地任知州的苏轼。【2】

珠树：神话中的神木【3】故人：北宋诗人李常。【4】鸞鷟：凤凰。【5】北斗以南：出自《新唐书·狄

仁杰传》中的“狄公之贤，北斗以南，一人而已”。【6】八砖学士：指唐朝翰林学生李程。【7】五

关注北京高考在线的别称。【8】据龟食蛤：超然物外，遨游四方。

12. 下列对诗句的分析，不正确的一项是（3分）

- A. 诗人在前四句表明自己不慕权势而向往结识苏轼。
- B. “珠树”两句叙述了诗人攀神树、游玉海的经历。
- C. “故人”两句写诗人在李常引荐下得以拜访苏轼。
- D. 诗人在本诗结尾两句表达了希望追随苏轼的心愿。

13. 下列对这首诗的理解与赏析，正确的一项是（3分）

- A. 诗人开篇以议论起笔，刘禹锡的“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”也是如此。
- B. 诗人以“鲈鱼”和“麒麟”自比，岑参在诗中以“梨花”喻雪，二人都善用比喻。
- C. 诗人巧妙化用了狄仁杰的典故赞美李程之贤，辛弃疾的词作中也有对典故的化用。
- D. 本诗语言典雅蕴藉，意味隽永；与陶渊明《归园田居（其一）》的语言风格相同。

14. 诗人在这首诗中抒发了对苏轼怎样的情感？是如何抒发的？（5分）

15. 在横线处填写作品原句。（共8分）

（1）飞鸟常被古代诗人用于诗中表情达意。在“_____，雄飞雌从绕林间”中，李白借悲鸣之鸟的意象渲染蜀道的险与难；在“舍南舍北皆春水，_____”中，杜甫以鸥鸟群飞的意象表达自己闲居乡村的寂寞，衬托客至的欣喜。

（2）张若虚将大雁飞不出月光的想象化为《春江花月夜》中的“_____”，李贺欣赏李凭弹箜篌时从听觉和视觉角度展开“_____，芙蓉泣露香兰笑”的联想。这样的想象和联想让诗歌具有新奇的魅力。

（3）苏轼从水与月不变的视角体悟到“_____”之理；柳宗元从橐驼“_____”“不抑耗其实”等不违背生长规律的养树之道领体会到养人之道。

（4）勇于担当是中华民族的传统美德。曾子认为士“任重而道远”，“任重”的原因即“_____”；魏征认为国君一定要“_____”，才能像疏浚泉源使水流得远、加固树根使树长得好那样，使国家安定。

16. 阅读下表所梳理《红楼梦》中与节日有关的内容，回答问题。（共 5 分）

回目	相关事件	细节描写
第十八回 林黛玉误剪香囊袋 贾元春归省庆元宵	众姊妹题匾写诗。 黛玉替宝玉作诗。	只见园中香烟缭绕，花彩缤纷，处处灯花相映，时时细乐声喧。说不尽这太平气象，富贵风流。
第五十三回 宁国府除夕祭宗祠 荣国府元宵开夜宴	贾蓉领春祭恩赏。 乌进孝来送年货。	上下人等皆打扮的花团锦簇。一夜人声嘈杂，语笑喧阗，爆竹起火，络绎不绝。
第七十五回 开夜宴异兆发悲音 赏中秋新词得佳谶	探春当众撵亲戚。 甄家被抄没家产。 尤氏只吃白米饭。 宁国府聚众赌博。	这一二年旱涝不定，田上的米都不能按数交的。这几样细米更艰难了，所以都可着吃的多少关去，生恐一时短了，买的不顺口。

- (1) 请用 1 个四字短语概括以上表格中的内容所体现贾府的变化。（1 分）
 (2) 请简要分析作者在第十八、五十三、七十五回描写节日场面的用意。（4 分）

四、本大题共 4 小题，共 16 分。

阅读下面的作品，完成 17—20 题。

夜的眼睛

北方的冬天，夜幕早早便已降下，罩上寒冷的大地。大地上的人们裹得严严实实的，行色匆匆，似乎要急急赶往温馨的地方。而我，则乘坐公交赶往求学之地——北京师范大学，简称北师大。

北师大，位于新街口外大街。这是一条不算特别繁华的大街，没有大超市与大商场，没有熙熙攘攘的人群。车行至此，路上只见寥寥几人匆匆急行。

公交车呼啸而过，带来阵阵寒风，翻卷着飞舞的雪花。学校两旁好多店铺的灯光都已安睡，只有几盏路灯寂寞地看着赶路的行人。整条街沉寂得连落雪的声音都能听见。簌簌的落雪声与我行走在雪地上发出的“扑扑”声相伴，让夜行的我不再孤单。走在学校东门的天桥上，脚下是来来往往的车辆。车灯闪烁的亮光，仿佛在告诉我这座城市还没有沉睡；可我却感觉两旁的街道似乎已经浅眠。

突然，远处有一两个光点闪射出让眼睛惊喜的明辉。渐渐走近，才发现在高大的法国梧桐树后竟还有一两盏亮着的灯。灯光映照的屋内有人影晃动，应该是个店铺！我惊

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)，获取更多试题资料及排名分析信息。

喜地跑过去一看，果真如此！从店铺的挡风帘内漏出的点点灯光，在这条昏暗的大街上显得格外醒目，似乎在告诉路人，冬天的温暖就在这里！拨开帘子，走进明亮的灯光里，一股沁人心脾的书香便扑面而来，犹如春天的气息，扫去冬日的寒冷。放眼望去，店铺内一排排整整齐齐的书，像在列队欢迎我的到来。

这是一家小书店。面积不大，书却不少。随处可见饶有兴趣地找书或翻看的顾客，或站，或坐，或蹲。无声的静默中，别有书香浸润的温馨。一向爱书的我惊喜不已：想不到在这严寒的冬夜，在这幽寂的街旁，竟然还有这么一家可爱的小书店，摆放着好多自己想读的书！

我曾到过西单图书大厦。那里仿若书的海洋，满眼都是各种各样的书，不过要从中找到心仪的书却不容易。在这家小书店，书并不算多，而纯文学作品、教育理论专著、新出版的外文书……一本本想读的书就摆在眼前，让我喜不自胜。我急忙从书架上取下一本，轻轻打开，静静翻阅。精美的印刷，温馨的书香，早已让冬夜的严寒离我而去。

买了几本心爱的书后走出小书店。回头望去，那帘中透出的暖暖的微光依然闪烁在我的眼中……

北师大四周的小巷里，有好几个这样的小书店，朴实中蕴含温馨。从北师大校门口涌出的学生，常常留连在这些小书店中。而我，到了这样的小书店，就像回到了自己的家，亲切而自在。尤其难得的是，大凡我想买的书都能从书店中找到。每每夜幕拉开，小书店的灯光便一一亮起，召唤着像我这样爱读书的人。

我从这样的书店里买过很多书。其中有《庄子梦蝶——心灵自由之旅》。庄子的文章很难懂，但这本书的作者王少农先生却将难懂的文字演绎得生动有趣，发人深省。印象深刻的还有何频的《看草》。书中写草木的荣枯，写对人生与社会的思索。那些或长或短的文字，就像都市里或白或灰的水泥林里美丽动人的盆景，既赏心悦目，又启悟人生。作者用心独到，文字隽永优雅，奇趣横生，每每令我沉迷。

从小书店读到这样的好书，常常让我喜出望外，并且愿意省下钱去买回来。回到宿舍，打开好书，慢读细品，就像在享受一顿顿饕餮大餐。一本本好书就这样在每一个静静的夜晚伴我成长，而我的成长离不开这些像夜的眼睛一般的书店。这些书店也给了我一双夜的眼睛，让我看淡了功利，悟出了智慧，让我的头脑一天天敏锐，让我的心灵一天天丰盈。

毕业后离开北京，我依然坚持夜读的习惯。

有时在严寒的冬夜，静静的屋内只有自己轻轻走过地板的声音。搬来久违的炉子，小心翼翼地擦掉上面布满的灰尘；敲碎几根从市场上买来的环保木炭，用液化气烧红，一根一根地放到炉子上；暖气便自炉里盈盈溢出，弥漫在房间。火炉融融，温上一杯飘着热气的茶，让茶香弥散。在温暖安静的屋子里，我满怀喜悦地走近书架，像是检阅自己的士兵。白天，总是忙碌于各种各样的琐事，耳朵总是被各种各样的声音诱惑，现在

一切归于沉寂，只有满屋的书。从书架上选到手中的一本书，静静地与我相伴。融融的火炉上茶香渐渐氤氲开来，我的心也渐渐沉静下来，书本上的文字便渐渐浮了上来。当我手中的书不知不觉间被炉火烤暖，当我的目光轻轻滑过一行行文字，我的灵魂便随之自由地飞翔。在这样的夜读中，诗歌悠远的意境拨弄着我宁静的心弦，散文优美的文字将我的心灵带到遥远的地方，小说中个性鲜明的人物、曲折动人的情节与别具意蕴的环境常常让我痴迷不已……穿过时光隧道聆听先贤的哲语，飞跃长河高山接受大师的教诲；喜悦的火苗不时跃动在我心上，酣畅的感觉常常让我物我两忘。每一本书中的文字都让浸润其中的灵魂在不知不觉中发生改变。

夜读的书香与茶香，幽幽地弥漫在每个忙碌的白天过后的夜晚，一天天，一月月，一年年。阅读的积累常常让我灵感萌生，不能自抑，于是便下笔成文，投往各地报刊。当我的文字从报刊上起飞，我的心灵也随之激昂起继续夜读的力量，而夜读的力量则不断给我增添在生活的海洋里积极进取的力量。

那些被夜的眼睛照亮的晚上，就这样给了我一双看到理想和价值的夜的眼睛，给了我无尽的动力和希望……

(取材于莫景春的同名散文)

17. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- | | |
|------------|----------------|
| A. 似乎已经浅眠 | 浅眠：比拟夜晚的街道幽静昏暗 |
| B. 美丽动人的盆景 | 盆景：比喻精致而生动的文字 |
| C. 检阅自己的士兵 | 士兵：比拟整齐排列的书籍 |
| D. 渐渐氤氲开来 | 氤氲：形容烟云弥漫的样子 |

18. 下列对文章的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- | |
|------------------------------|
| A. 作者描写夜晚冷寂的街道，意在衬托小书店温馨的氛围。 |
| B. 作者写西单图书大厦，是为了在对比中突出小书店书少。 |
| C. 作者以温暖安静的环境描写烘托自己读书时喜悦的心情。 |
| D. 作者写自己的文章发表，间接表现了夜读产生的影响力。 |

19. 请简要赏析文中画横线的句子。（5分）

20. 请结合文章内容，分析题目的内涵及表达效果。（5分）

五、本大题共 3 小题，共 65 分。

21. 语言基础运用（共 5 分）

①当前，很多红色旅游目的地创新表达方式，在红色纪念场馆建设、沉浸式演艺等项目的打造上积极拥抱数字化，以数字科技激活红色资源，赓续红色血脉，激发红色旅游新动能。②瑞金中央革命根据地纪念馆是红色纪念场馆的代表，通过 AR 导览系统、VR 游戏等创新展陈方式，提高了革命旧址红色教育的体验性和互动性。③江西赣州市首个常态化大型红色旅游演艺项目——大型红色文旅史诗《长征第一渡》，以沉浸式演艺唤醒了观众的红色记忆，让长征这条“红飘带”在新时代迎风飘扬。④井冈山革命博物馆大力推动线上建设，720° VR 云展厅成功“出圈”，让人足不出户就可以感受革命先辈的崇高精神。

(1) 下列说法正确的一项是 (2 分)

- A. ①句中的“激活”和“激发”应该互换位置。
- B. ③句中的破折号表示其后为解释说明的部分。
- C. 删去“让”字，可以使③句的语意变得连贯。
- D. ④句的“出圈”不能换为“进入大众视野”。

(2) 不改变句意，请用“以……为……”改写②句画线部分。将改写后的答案写在答题卡上。 (3 分)

22. 微写作 (10 分)

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过 150 字。

(1) 有工匠精神者，因有专心如一的热爱，而有尽心竭力的付出；因有臻于至善的追求，而有出类拔萃的卓越；因有物我两忘的境界，而有脚踏实地的笃实。为了提升同学们对工匠精神的认识，校团委以“中学生是否需要锤炼工匠精神”为辩题举办辩论赛；正方持肯定态度，反方持否定态度。请你选定一方，阐述观点。要求：观点鲜明，有说服力。

(2) 校学生会将举办以“感恩有你”为主题的感恩卡赠送活动，卡上要写一句感恩的话，并配上一幅画。请简述你设计的感恩卡。要求：语言简明，条理清晰。

(3) 请以“向更高处攀登”为题目，写一段抒情文字或一首小诗。要求：感情真挚，语言生动，有感染力。

23. 作文（50分）

从下面四个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。

(1) 中华民族尚和合。和，有平和、和谐、和睦等义；合，有聚合、联合、适合等义。和而不同，表述了人与人之间和睦相处而不盲目苟同的相处之道；志同道合，形容彼此理想、志趣一致……

请以“**和与合**”为题目，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。

(2) 远方，有动人的风景，有美好的希望，有无限的可能……

请以“**向远方**”为题目，写一篇记叙文。

要求：思想健康，内容合理、充实；感情真挚，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

(3) 理性，相对于感性而言，它意味着人有判断和推理的能力。拥有理性，便能以更加冷静、客观的态度进行思考和决策。奥地利哲学家哈耶克说：“理性是一种力量，它超越了每一种感情，使我们能够把握自己，把握每一刻的价值。”但理性的力量有时候也令人惧怕，印度诗人泰戈尔说：“全是理性的人，恰如一把全是锋刃的刀，叫使用它的人手上流血。”

以上材料引发了你怎样的思考？请以“**理性的力量**”为题目，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。

(4) 请以“**这一次，没有标准答案**”为题目，写一篇记叙文。

要求：思想健康；内容充实，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的设计理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯